

爱因斯坦与社会

唐耀辉

(海军后勤学院物理力学教研室 天津 300450)

爱因斯坦在二十世纪之末被美国《时代》杂志评为“世纪人物”，他提出的有关空间、时间和物质相互关系的理论帮助人们揭开了原子和宇宙的秘密。可以说爱因斯坦比其他任何人都能更好地代表 20 世纪之科学思想，这一闪光的科学思想，为新技术时代的到来奠定了坚实的基础，他的名字也成了科学天才的共义词。应该说在过去的一百年里，全世界发生的变化比历史上任何一个世纪都多得多，其原因不是政治和经济上的，而是技术上的。先进的技术直接来自基础科学的进展，任何科学家显然都不能象爱因斯坦那样代表这个进展。在世纪之交，爱因斯坦被评为“世纪人物”，可谓当之无愧。

爱因斯坦在科学思想上的贡献，在历史上只有哥白尼、牛顿和达尔文可以与之媲美。可是爱因斯坦并非只把自己的注意力限于自然科学领域，而是以极大的热忱关心社会、关心政治。他深刻体会到科学思想的成果对社会会产生怎样的影响，一个知识分子对社会应负怎样的责任。他“每天上百次地提醒自己：我的精神生活和物质生活都依赖于别人的劳动，我必须尽力以同样的分量报偿我所领受的和至今仍在领受着的東西，我时常为发现自己占用

了同胞的过多劳动而难以忍受”。他说：“人只有献身于社会，才能找出那实际上是短暂而有风险的生命意义”。“一个人的真正价值首先取决于他在什么程度上和在什么意义上从自我解放出来”。他爱憎分明、不求名利，有强烈的是非感和社会责任感，1933 年他同刚上台的纳粹进行斗争时，他的挚友劳厄劝他采取克制态度，他斩钉截铁地回答：“我对我说过的话没有一点感到后悔，而我相信我的行为是为人类服务。”像他这样在自然科学创造上有划时代贡献，在对待社会政治问题上又如此严肃、热情，在历史上也是少有的。

他一惯反对侵略战争，反对军国主义，反对民族压迫和种族歧视，为人类进步和世界和平进行不屈不挠的斗争。1914 年第一次世界大战爆发时，德国 93 个科学文化界名流联名发表宣言，为德国的侵略罪行辩护，爱因斯坦在一份针锋相对的仅有 4 人赞同的反战宣言上签了名，随后又积极参加地下反战组织“新祖国同盟”的活动。第一次世界大战期间，德国大学里的绝大多数教授都被安排到军事服务部门和一些委员会担任领导职务，出于对法西斯主义的强烈反感，爱因斯坦拒绝参加。

展示异思维的广阔空间，特别是教师的示范作用，将会给学生潜移默化的巨大影响，如从不同方面阐述同一问题，用不同方法解决同一问题，对某些问题谈自己的观点和见解，对某些问题提出批评和更正等，这都会给学生播下求异思维的种子；诚恳地虚心地听取学生的问题，平等地开诚布公地讨论问题，则能激发学生的巨大勇气和成功的信心。科学大师卢瑟福、玻尔等人培养研究生造就多位诺贝尔奖得主的教学方法无疑是值得我们借鉴的。

4. 更新考法。考试是教学中必不可少的环节，但考试的方法却直接影响学生学习的方法。目前广泛采用的闭卷笔试，从考核学生的求异思维和创新能力的来看，可说是弊多利少的，因此，辅之以开卷口

试和写小论文作为考试方法势在必行；当前广泛采用的以填空、判断和选择形式作答的客观性试题，虽有评分标准统一的优点，但却无法知晓学生是如何分析问题的，因此应有足够的考核学生分析和解决问题的能力证明、计算和阐述问答题。作业其实也是对学生的考核，题目应精心选择，要引导鼓励甚至规定一题多解，还可指导学生对习题进行延伸，一题多变；应组织讨论，特别是一些有价值的思考题，也可以从现实的生产生活中提炼出问题作为讨论的内容。

发展求异思维，培养创新能力，任重道远，但这是素质教育的要求，也是时代赋予的使命，我们必须完成，也是能够完成的。

第一次世界大战后,他致力于恢复各国人民相互谅解的活动,曾对国际联盟的成立、美法两国“非战公约”的签订,以及1932年国际裁军会议都抱有极大的幻想,曾为之奔走呼喊,如果,幻想一个个破灭。1933年纳粹的得逞,使他改变了反对一切战争和暴力的绝对和平主义态度,号召各国人民起来同这帮吃人的野兽进行殊死的武装斗争。他的这一转变遭到许多绝对和平主义分子的责备,有人甚至骂他为“变节分子”和“叛徒”。出于对法西斯的憎恨,西班牙内战时他同情并支持西班牙民主政府,对1938年的慕尼黑会议极为不满,这也促使他于1939年建议罗斯福抢在德国之前研制原子弹。

第二次世界大战后,原子弹成为美国新殖民主义者的讹诈工具,是悬在人类头上的极大危险。他向全世界人民大声疾呼,要尽全力来防止核战争。他领导组织“原子科学家非常委员会”,出刊《原子科学家公报》。他逝世前7天签署的《罗索-爱因斯坦宣言》,是当代反核战争和平运动的重要文献。战后冷战时期,美国国内反动势力抬头,对外实行侵略政策和战争政策,对内制造法西斯恐怖,公然侵犯公民权力和学术自由。为击退这股猖獗一时的法西斯逆流,爱因斯坦于1953年公开号召美国知识分子“必须准备坐牢和经济破产”。“必须为祖国的文明幸福和利益而牺牲个人的幸福”。“否则,我国知识分子所应当得到的,决不会比那个为他们准备着的奴役好多少”。他呼吁学校把培养学生正确的社会价值观作为一项重要任务。1931年爱因斯坦对美国加利福尼亚理工学院学生说:“如果你们想使你们自己一生的工作有益于人类,那么只懂得应用科学是不够的。关心人的本身,应当始终成为一切技术奋斗的目标;关心怎样组织人的劳动和产品分配这个尚未解决的重大问题,用以保证我们科学思想的成果会造福于人类,而不致成为祸害。他告诫青年人在埋头于图表和方程时,千万不要忘记造福于人类这一点。”

由于大学时受到社会民主主义思潮的影响,他对1917年俄国十月革命和1918年德国十一月革命都热情支持。他对马克思和列宁始终怀着深挚的敬意,认为他们都是为社会正义而自我牺牲的典范。他多次把马克思和斯宾诺莎并提,认为他们都是热爱正义和理性这一犹太民族优秀传统的体现者,他赞扬列宁是一位有“完全自我牺牲精神、全心全意为实现社会正义而献身的人”。“是人类良心的维护者
13卷1期(总73期)

和再造者”。

爱因斯坦十分同情受纳粹残杀和迫害的犹太人。1952年以色列政府曾请他聘任以色列总统,被谢绝。他始终强调以色列同阿拉伯各国之间应“发展健康的睦邻关系”。

他对水深火热的中国劳动人民的苦难寄予深切同情。“九一八”事变后,他一再向各国呼吁:用联合的经济抵制的方法制止日本对华军事侵略。1936年沈钧儒,邹韬奋,史良等“七君子”因主张抗日被捕,他热情地参与了正义的营救和声援。

爱因斯坦对资本主义社会一直持清醒的批评态度,他说“对个人的摧残,我认为是资本主义的最大祸害”,“资本主义社会里经济的无政府状态是这种祸害的真正根源”。“要消灭这些严重祸害,只有一条道路,那就是建立社会主义经济”。

爱因斯坦的遗嘱是他社会献身精神的升华:遗体要由医学界处理,不举行公开的追悼仪式,不要坟墓,也不要纪念碑,生前的办公室一定要让别人使用,寓所不可成为“朝圣”的纪念馆。爱因斯坦的寓所虽未成为“朝圣”的纪念馆,但他献身科学和社会的精神将永远受到后人的敬仰。

科苑快讯

欣欣向荣的宇宙学

一度被称为“天文学坟墓”的宇宙学现在正欣欣向荣。一系列丰富的科研成果和新仪器装置的研制,使人们感到宇宙学的前景是光明的。

长期以来,人们将1A型超新星作为测量空间距离的“标准光强”,对它们的表现亮度的测量给出了它们的距离值。但是,这一方法很容易出错,不同的实验可以得到不同的结果。有人提出如何通过对衰减率和颜色进行校正的新方法,从而得到数值为 59 ± 7 的哈勃常数,它所相对的宇宙年龄约为170亿年。

宇宙学的另一个参数是 ω ,它是宇宙中的物质与阻止宇宙膨胀所需临界量的比。大爆炸膨胀模型预期 ω 必须精确等于1,宇宙才是“膨胀的”。

目前的结果表明,放射物质与暗物质对宇宙密度的贡献所给出的 ω 值约为1/3。要想补偿这一差异必须加上一个非零的宇宙常数或某种新型的能量。

(下吉 秦宝 编)